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Проведення практичних занять у вигляді відеоконференцій із використанням інтернет-платформи Zoom 
сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу і дозволяє вільно спілкуватися в онлайн-режимі, що позити-
вно впливає на психологічний стан учасників освітнього процесу. 
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Abstract. Conducting practical classes in the form of videoconferences using the Internet platform Zoom contributes to 
better assimilation of educational material and allows accessible online communication, which has a positive effect on 
the psychological state of participants in the educational process. 
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Вступ. На початку третього тисячоліття, коли зусилля цивілізованого світу спрямовані на оволодіння новітніми 
інформаційними технологіями, створення міждержавних комунікацій і промислових структур планетарного масш-
табу, забезпечення оптимальних умов проживання для всього людства, Україна зазнала невиправданої варвар-
ської агресії з боку російських загарбників. Громадяни України виявилися втягнутими на території власної держа-
ви у війну, проявами якої є відкриті бойові дії, диверсійно-розвідувальні операції, інформаційна війна з противни-
ком [2]. 

Збройний конфлікт супроводжується значними людськими жертвами, спричиняє численні фізичні та 
психологічні травми як у військових, так і в цивільних жителів. Надзвичайно важливим у воєнний час є надання 
повноцінної медичної допомоги усім потерпілим громадянам. Зважаючи на це, якісна підготовка здобувачів освіти 
медичних спеціальностей на сьогодні стала особливо актуальною. Основоположник військово-польової хірургії 
М.І.Пирогов, який брав участь у війнах на Кавказі та в Криму, серед важливих для медичної практики дисциплін 
особливо відмічав топографічну анатомію і оперативну хірургію. Викладачі кафедри анатомії з клінічною анатомі-
єю та оперативною хірургією Полтавського державного медичного університету з уведенням воєнного стану до-
кладають усіх зусиль для повноцінного забезпечення навчального процесу як при аудиторній, так і при дистанцій-
ній формі навчання. 

Основна частина. В умовах воєнного стану пріоритетом для медичних вишів України стала організація без-
печного навчального процесу. Відповідно до «Роз'яснення МОН щодо роботи закладів освіти у межах правового ре-
жиму воєнного стану» освітнім закладам було рекомендовано здійснювати навчання в дистанційній формі [4]. Від 
14.03.2022 року Полтавський державний медичний університет (ПДМУ) відновив навчальний процес із використан-
ням дистанційних технологій, до якого активно долучилася й кафедра клінічної анатомії та оперативної хірургії. 

Станом на 14.03.2022 організація навчального процесу в ПДМУ під час воєнного стану передбачала прове-
дення практичних занять зі здобувачами освіти в синхронному режимі із використанням освітніх платформ Zoom, 
GoogleClasroom та інших. Лекції проводилися в асинхронному режимі із забезпеченням можливої двосторонньої 
комунікації між лектором і здобувачами освіти за допомогою технічних засобів дистанційного навчання. На той 
час викладачі кафедри клінічної анатомії та оперативної хірургії мали значний досвід дистанційного проведення 
занять, оскільки такий режим роботи неодноразово використовувався із 2020 року у зв’язку із епідемією COVID-
19. Висвітленню організації дистанційного навчання під час карантину присвячено численні публікації й виступи 
на конференціях науково-педагогічних працівників нашої кафедри [1]. 

Однак робота зі здобувачами освіти з використанням технологій дистанційного навчання під час запрова-
дження воєнного стану в державі суттєво відрізняється від тієї, що була під час карантинних обмежень. 

Проведення дистанційного навчання, перш за все, ускладнюється перебуванням значної частини здобувачів 
освіти у місцях, де були суттєві проблеми із засобами зв’язку, або була безпосередня загроза для життя і потріб-
но протягом тривалого часу залишатися у сховищах. Деяка частина студентів була вимушена вирушити за кор-
дон, переселитися в іншу місцевість, протягом тривалого часу перебувати в дорозі, що також викликало певні 
труднощі для дистанційного навчання в синхронному режимі. Серед цієї категорії здобувачів освіти чималий від-
соток складали переселенці до країн із іншим часовим поясом, коли суттєва різниця в часі перешкоджала виходи-
ти на зв'язок у визначені розкладом занять години. 

Зважаючи на складні життєві обставини, надзвичайно важливим став індивідуалізований підхід викладачів до 
кожного здобувача освіти, його підтримка і створення оптимальних умов навчання. 

Науково-педагогічні працівники намагаються максимально використати загальновідомі переваги дистанційної 
роботи, до яких належать можливість навчатися у зручний час, перебуваючи в будь-якому місці, мобільність за 
рахунок використання сучасних засобів зв’язку між викладачем і здобувачем освіти, доступ до електронних інфо-
рмаційних ресурсів, коли всі навчальні матеріали можуть бути підготовленими й висвітленими на сайті або наді-
сланими на електронну пошту. При цьому враховуються суттєві недоліки дистанційної форми навчання, які по-
требують від здобувача освіти більше уваги приділяти самостійній роботі. При дистанційній формі навчання часто 
виникають складнощі з оволодінням практичними навичками і професійними вміннями, відсутні елементи коман-
дної роботи й комунікації між студентами. Ще однією проблемою стала ідентифікація здобувача освіти у випад-
ках, коли дистанційні навчальні платформи позбавлені можливості для візуалізації учасників навчального процесу. 

У період карантину практичні заняття зі студентами дистанційно проводилися з використанням інтернет-
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платформ GoogleClassroom (перша академічна година) і Zoom (друга частина заняття). Це мало певні переваги, 
оскільки у GoogleКлас можна завантажити значний об’єм матеріалу, необхідного як для опрацювання теми занят-
тя, так і для перевірки рівня знань. Для кращої об’єктивізації процесу оцінювання знань здобувачів, візуалізації й 
безпосереднього спілкування з ними далі заняття тривало в Zoom [1]. 

Із уведенням воєнного стану професорсько-викладацький склад кафедри почав віддавати перевагу під час 
дистанційного навчання проведенню з групами повноцінного практичного заняття тривалістю 2 академічні години 
на базі Zoom. 

Загалом, Zoom визнано зручним сервісом для проведення відеоконференцій і онлайн-зустрічей. Раніше без-
коштовна версія програми дозволяла проводити навчальне заняття у форматі відеоконференції протягом 40 хви-
лин, однак під час воєнного стану в Україні обмеження було скасовано. У роботі відеоконференції може брати 
участь до 100 осіб одночасно. Zoom зручний для організації відеоконференцій, читання лекцій, проведення гру-
пових та індивідуальних занять. Програму легко завантажити на офіційному сайті Zoom, вона не потребує особ-
ливих налаштувань після встановлення. Користуватися додатком можна використовуючи комп’ютер, ноутбук, 
планшет чи телефон. До відеоконференції здобувач освіти може підключитися за посиланням або ідентифікато-
ром конференції. Реквізити для входу оприлюднено на офіційній інтернет-сторінці кафедри у вкладці «Здобувачу». 

Додаток Zoom вирізняється серед інших освітніх інтернет-платформ надійним зв’язком і стабільною роботою. 
Попри значне навантаження, Zoom добре забезпечує обслуговування всіх відеоконференцій. Організатор конфе-
ренції має багато можливостей для взаємодії з усіма учасниками конференції. Можливі різні маніпуляції з демон-
страцією екрана і звуком, також у платформу вбудована інтерактивна дошка. Можна проводити запис відеосеансу 
як на комп’ютер, так і у хмарне сховище.  

У разі об’єктивних причин форма проведення заняття з окремими студентами може бути індивідуальною, за-
лежно від обставин і технічних можливостей. Крім цього, увесь необхідний теоретичний матеріал для здобувачів 
освіти завантажено на сторінку кафедри сайту ПДМУ. За необхідності, здобувачам освіти навчальні матеріали 
можуть надсилатися на електронну пошту або у спеціально створені групи у Viber. 

На наш погляд, абсолютно необхідне проведення дистанційних занять зі здобувачами освіти за допомогою 
освітніх платформ, які дозволяють безпосередньо спілкуватися учасникам навчального процесу з можливістю ві-
зуалізації всіх присутніх. 

Практичні психологи стверджують, що під час дистанційного навчання в учнів загальноосвітніх шкіл психологі-
чний дискомфорт переважно був викликаний вимушеною самоізоляцією, зміною режиму життя й навчання, а та-
кож обмеженням можливостей дозвілля і спілкування з однолітками [3]. 

Аналогічні прояви психологічного дискомфорту під час карантину мали й наші здобувачі освіти; під час уве-
дення воєнного стану до них додалися хвилювання за безпеку власну, рідних і всієї країни. Тому дуже важливим 
стало проведення дистанційних онлайн-занять у режимі реального часу із можливістю візуалізації всіх учасників 
процесу. 

Нині, коли вітчизняні здобувачі освіти здебільшого повернулися до аудиторної форми навчання, частина сту-
дентів тимчасово продовжує навчання з використанням технологій освітньої інтернет-платформи Zoom. 

Здобувачі освіти, які в цей час можуть перебувати в різних куточках України й різних країн світу, відчувають 
присутність і підтримку одне одного, єднання і впевненість у майбутньому. Проведення занять у такому форматі 
сприяє не тільки кращому опануванню навчального матеріалу, а й покращанню психологічного настрою всіх учас-
ників навчального процесу, вірі в нашу майбутню перемогу. 

Висновок. Під час дистанційного навчання в умовах воєнного стану інформаційні технології відіграють вирі-
шальну роль. Проведення практичних занять зі студентами у вигляді відеоконференцій із використанням освіт-
ньої інтернет-платформи Zoom сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу й дозволяє вільно спілкувати-
ся в онлайн-режимі, що позитивно впливає на психологічний стан учасників освітнього процесу. 
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